

中国人民政治协商会议  
淄博市张店区第十三届委员会第一次  
会议提案

第 46 号 (经济科技类)

案由：关于防范化解企业上市过程中行政处罚风险的建  
议

提案者	界 别	工 作 单 位	通 讯 地 址	联 系 电 话	邮 编
于慧	工商联	张店区工商联	区政务中心 6 楼 641 下942	13864350726	255000

审查意见：淄博市市场监管局、市场监管局、生态环境局等部门

2022 年 1 月 日

## 关于防范化解企业上市过程中行政处罚风险的建议

张店区工商联 于慧

积极推动企业上市，是提升企业管理水平、助推新旧动能转换、提高区域经济发展水平和综合竞争力的重要举措。近年来城市化和工业化建设进程不断加快，企业数量不断增加、市场规模逐渐扩大的同时，企业间的竞争也越来越激烈，由于受企业内部控制和自有资源的限制，企业上市之路举步维艰。从根本上保障企业平稳上市，加强对合规性风险的掌控是企业上市过程中关键点。

证监会《首次公开发行股票并上市管理办法》第十八条规定：“发行人不得有下列情形：（二）最近 36 个月内违反工商、税收、土地、环保、海关以及其他法律、行政法规，受到行政处罚，且情节严重。”被行政处罚的实施机关给予罚款以上行政处罚的行为，都视为重大违法行为。但行政处罚的实施机关依法认定该行为不属于重大违法行为，并能够依法作出合理说明的除外。上述行政处罚主要是指财政、税务、审计、海关、工商等部门实施的，涉及公司经营活动的行政处罚决定。被其他有关部门实施行政处罚的行为，涉及明显有违诚信，对公司有重大影响的，也在此范围。因此，行政处罚是企业上市合规性审查中需要关注的重中之重。

2018 年，淄博市政府印发了《淄博市鼓励企业上市和并

购重组助推新旧动能转换的若干政策》，力争实现 5 年（2018-2022）上市公司数量倍增、质量显著提升，有力推动新旧动能转换的工作目标，并对企业上市给予了大量的扶持政策，对注册地在我市的上市和拟上市企业提供高额补助、按照对地方贡献幅度的大小提供资金支持及税收支持等，切实解决了现实问题，发挥了有效的激励作用。为更好地扶持企业上市，针对如何防范化解企业上市过程中行政处罚风险提出以下建议：

1、行政机关执法应强化管理职能，防止以罚代管。行政机关在行使公权力时享有一定的自由裁量权，如果在行使自由裁量权时没有充分考虑企业在资本市场的发展，很可能导致企业触碰上市红线。因此，依法合规、审慎稳妥处理针对拟上市公司相关的行政处罚尤为重要。《行政处罚法》确立了过罚相当、处罚与教育相结合等原则，行政处罚是手段而不是目的，各级行政机关在执法中要强化管理职能，帮助企业规范市场行为，防止简单的以罚代管。

2、建立沟通联系协调机制，定期通报有关情况。公司在上市过程中面临市场监管、自然资源、税收、环保、海关、金融等多个部门的共同监管，各部门可能存在职能交叉或冲突。为进一步完善综合监管体系，健全各部门间的信息共享机制，可考虑在对拟上市企业行政处罚前通报当地上市主管部门，从而有利于建立有效的部门间沟通协调机制，解决因

职能交叉和冲突导致的重复执法和处罚问题。

3、建立市场轻微违法经营容错机制，为各类企业特别是中小企业和创新型企业提供更加宽容的制度环境。2021年新修订的《行政处罚法》第三十三条，规定了三种不予行政处罚的情形，“一是违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的；二是初次违法且危害后果轻微并及时改正的；三是当事人有证据足以证明没有主观过错的。”企业发展过程中，尤其是在发展初期，由于不熟悉相关法律法规，易出现违法违规行为，且多是无心之举，加之违法行为轻微，事后主动采取措施，积极消除违法结果。针对此种情形，可以不予处罚。

4、成立专业机构，对拟上市公司进行前期定向督导服务。成立专业服务部门（或现有部门代办），对接专业服务机构，全方位建立绿色通道，尤其对企业的环保、安全、消防、宣传等容易产生处罚的问题进行专业“一对一”咨询和服务，同时对拟上市企业给予财务法律等多方面政策宣讲和业务培训，保证上市公司的通过率。